
2. Если их указания и распоряжения, отданные непосредствен­
но руководителю работ, противоречили правилам охраны труда. 

3. Если работник был поставлен в опасные условия труда сов­
местными действиями как непосредственного, так и вышестоящего 

руководителя. 

4. Если они не приняли мер к устранению заведомо известного 
нарушения правил охраны труда. 

В иных случаях руководящие работники предприятий, учреж­

дений и организаций, виновные в ненадлежащем выполнении сво­

их служебных обязанностей по qбеспечению безопасности труда, 

должны нести ответственность за должностные преступления (нап­

ример, за непринятие мер по разработке соответствующих инструк­

ций, созданию условий для выполнения правил охраны труда, осу­

ществлению надлежащего контроля за их соблюдением). 

Е.Р. Эрпандес 

(БГЭУ, Минск) 

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ПРОЦЕСС 
КАК САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ПРАВОВОЕ ЯВЛЕНИЕ 

Административный процесс - это составная часть управленчес­
кой деятельности государства. Вместе с тем процесс представляет 

собой вполне самостоятельное правовое явление, обладающее своей 

спецификой, формами и методами осуществления на основании со­

ответствующих юридических правил. 

Под административным процессом в широком смысле понима­

ется процесс самой исполнительной деятельности органов государ­

ственного управления. 

В узком смысле административный процесс - это урегулиро­

ванная административно-процессуальными нормами деятельность 

по разрешению индивидуальных, конкретных дел в сфере государ­

ственного управления уполномоченными на то субъектами адми­

нистративно-процессуальных отношений в целях обеспечения за­

конности и укрепления правопорядка. 

Основными признаками (чертами) административного процесса 

являются: 

1) публичный характер административного процесса, который 
заключается в публичности самого материального административ­

ного правоотношения, спор о котором разрешается в порядке адми­

нистративного процесса; 

2) спор из отношений власти и подчинения. Спор выражается в 
официальном предъявлении административного иска (жалобы) в 
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государственный орган или должностному лицу, правомочным та­
кой спор разрешить; 

3) трехсторонний характер правоотношений: гражданин, дол­
жностное лицо, действия которого обжалуются, и лицо, уполномо­

ченное решить вопрос по форме или по существу; 

4) упрощенная процедура. Возможность устного и письменного 
ведения дела, разрешение дела в отсутствие истца и ответчика, воз­

ложение бремени доказывания на властную сторону такого спора, 
отсутствие многих жестких правил гражданского и уголовного про­

цессов. 

Административные процессуальные действия совершаются в 

определенной последовательности - постадийно: возбуждение и 
расследование административного дела; рассмотрение дела и при­

нятие по нему решения; обжалование и опротестование решения 

(это факультативная стадия); исполнение решения. 
Таким образом, административный процесс - это регламенти­

рованная за1tоном деятельность уполномоченных органов по разре­

шению споров, вытекающих из властных (административных) от­

ношений, в трехстороннем порядке и постадийно. 

Н.В. Тихокюк, ~.А. Сущеня 

(БГЭУ, Минск) 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА АДМИНИСТРАТИВНЫЕ 

ПРАВОНАРУШЕНИЯ 

Административная ответственность - один из наиболее распро­
странея.аых видов юридической ответственности. Основной норма­

тивный правовой акт в этой области - Кодекс Республики Беларусь 
об административных правонарушениях (КоАП) - был принят еще 

в СССР в 1984 г., поэтому его нельзя считать в полной мере соответ­
ствующим произошедшим в обществе изменениям, несмотря на 
многочисленные дополнения. Деятельность законодателя по усо­

вершенствованию КоАП привела к созданию в этой сфере двух Ко· 
дексов: КоАП (2003г., не вступил в силу) и Процессуально-исполни­
тельного кодекса Республики Беларусь об административных пра­
вонарушениях (проект). 

КоАП меняет систему привлечения к административной ответ­

ственности и относит к субъектам ответственности юридических 
лиц, к которым будет применяться мера ответственности в виде 

штрафа; по-иному определяет некоторые виды и размеры админист­

ративных взысканий, например, касательно максимального разме­

ра административного штрафа. В КоАП 2003 г. впервые дается оп-
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